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essere convocato gius ta ia legge 19 ge nnaio 1850, senza en-
trare nel me r ito de lla e le zione, la dichiara nulla, e passa al-
l'o rd ine del g iorno. » 

Domando se è appoggiato. 

(È appoggia to.) 

La parola è al de puta to Bore lia, 
B O R Ì I I L I lo non vorrei che la Camera restasse sotte  

l' impre s s ione de lle parole de tte dal de putato De s pine, il qua le  
per  dife nde re il Minis te ro ci ha de tto che un ingegne re spe-
dito in quel luogo aveva fatto vedere che le convenienze di 
loca lità e rano tut te per  T or r ig lia, me ntre noi avevamo già 
ne lla tornata del apr ile fatto vede re che le convenienze  
e rano piut tos to per  la località di Savignone. 

lo non so pre cisame nte qua li s ieno le informazioni date, 
qua li i mot ivi addotti da ll' ingne re spedito dal Gove rno in pro-
pos ito, non conos ce ndola sua re lazione; ma credo saranno 
gli stessi mot ivi addot ti ne lla seduta del 28 apr ile dai mi-
nis tro de ll' inte rno. Ci disse allora il s ignor minis t ro che in 
Savignone non c'e ra un locale dove si potessero eseguire le  
ope razioni e le t tora li, che vi mancavano a lbe rghi bas tevoli per  
a lloggiarvi i pochi e le ttori di T or r ig lia. 

Ebbe ne, dalle informazioni che io avute, non avendo per  a lt ro 
spedito a lcun inge gne re (Ilarità), mi r is ulta che nel bel mezzo 
di Savignone es is te il palazzo Fie s chi, ora propr ie tà del mar-
chese Crosa, in cui esso, quando che s ia, potre bbe lasciare  
a dispos izione degli e le ttori una sala de lia capacità per  lo 
me no eguale a que lla de lla sala de l'pa lazzo ducale in Genova 
che può contene re 300 pe rsone per  lo me no; mi r is ulta che  
la sala comunale di Savignone è de lla capacità di 180 per-
sone, il che vuol dire che può conte ne re tre volte tanto di 
que llo che sia il nume ro degli e le t tori del collegio di Tor-
r ig lia . Mi r is ulta che in T or r iglia non vi sono pre c is ame nte  
che due be t to le, me ntre invece a Savignone vi sono a lbe rghi 
capaciss imi di contene re le poche pe rsone di T or r ig lia che  
hanno il d ir it t o e le ttora le, ino lt re mi r is ulta che gran par te  
dei pochi e ie ttori del mandame nto di T or r iglia sono , per  
circos tanze loca li, molto p iù vic ini a Savignone di que llo 
che HO A lo s iano a ll'a lt ro mandame nto. Dopo tut te ques te  
cose io non so il pe rchè si de bba, per  ragioni di conve nie nza, 
sos tenere che il Gove rno abbia fatto bene a sceglie re per  
luogo di convoca tone del collegio e le ttora le T or r iglia piut-
tos to che Savignone. Io quindi appoggio l'o rd ine del g iorno 
motivato dai de puta to Miche lini. 

EST  SABS MART IN O. HO s e ntito t ra t ta re la que s tione sotto 
due aspe tti dive rs i. Si dà taccia al Gove rno di aver  viola to 
le ragioni di conve nie nza, e inolt re di aver  contravve nuto al 
dispos to le tte ra le de lla legge. 

In quanto alla pr ima taccia de lla conve nie nza, io d irò che  
l' inge gne re spe dito s ulle - loca lità, di cui ho ve duto il rap-
por to, si a tte nne essenzialmente a calcolare le dive rse di-
s ianze. La sua propos ta pr inc ipa le sarebbe s tata di radunare  
i l collegio in un comune inte r me dio, il qua le appar t ie ne al 
collegio 41 'Stag liino. Ques to ve rame nte era il centro de lie  
loca lità, i l luogo p iù adattato di t u t t i; ma per  essere luogo 
di un colle gio dive rso trovava ne lla legge stessa un os tacolo 
as s o luto; quindi la sua propos ta non potè essere adotta ta. 
Non era vi a lt ro mezzo che radunare il collegio o a Savignone  
o a T or r ig lia, Savignone, gius ta i r appor t i, presentava l'incon-
ve nie nte di non procurare maggior  r icove ro di T orr iglia , 
anzi di procurarne s ie no e di essere p iù incomodo, olt re  
que llo che dice il s ignor de puta to Bore lia, ai comuni, se non 
is bdglio, di MonU bruno e Propa la, i qua li per  la loro di-
s tanza da Savignone non avre bbe ro potuto inte rve nire. 

Aggiungeva il s ignor inge gne re che Savignone trovandosi 

al basso, gli e le ttori che fossero inte rve nuti non avevano 
te mpo a r itornare a casa alia se ra, pe rchè per  la salita era 
necessario impie gar maggior  te mpo che per  la discesa , men-
tre a ll'oppos to quei che venivano da T or r iglia avevano te mpo 
di tornare a sera a lle case loro, e ques to è sotto il r appor to 
de lla conve nie nza. Ma il te r re no pr inc ipa le, in cui è agitata 
la que s t ione, è la le ga lità. 

Nel te r re no de lla le ga lità io trovo che il Minis te ro doveva 
te ner s icurame nte molto conto del voto de lla Came ra, quan-
tunque ques to voto espresso da lla Camera non fosse un or-
d ine al Minis te ro, pe rchè non lo poteva essere, e la Camera 
stessa lo ha confessato ne lla forma che adottò per  l'ordine  
del giorno ; essa non ha dichiara to che la votazione dovesse  
farsi a Savignone, pe rchè compre nde va be nis s imo che ciò 
avrebbe ecceduto i suoi po te r i, le leggi r igua r danti la con-
vocazione degli e le ttori nei dive rsi mandame nti espressa-
me nte r is e rvando al Re il d ir it t o di de te rminare il capo -
luogo, s ia del colle gio, s ia de lla r iunione e le ttora le. L'u lt imo 
decre to de te r mina, è ve ro, che i mandame nti che hanno 
p iù di iiO e le ttori dovranno formare una sezione e le t to r a le, 
ma de te rmina par ime nte che s ieno aggiunti a que s ti man-
dame nti que gli a lt ri che non hanno un nume ro suffic iente  
per  formare una sezione e le t tora le, e lascia s e mpre al Re, 
cioè al pote re esecutivo, di de te rminare la sede del colle gio ; 
nè de te rmina che quando un collegio è compos to di due o 
p iù mandame nt i, debba piuttos to il capoluogo essere in uno 
che in un a lt ro dei mandame nti che lo compongono: quando 
sono compos ti formano una sezione sola ed unica, e com-
pe te sempre al Gove rno di de te rminare il capoluogo. Olt re  
a ques te cons ide razioni si aggiunge va anche, sotto il r appor to 
de lla le ga lità, la que s t ione non mai r is olta, che qui si t ra tta 
non solo di capoluogo di una sezione, ma di capoluogo del 
colle gio, per  cui avrebbe bisognato de rogare a lia pr ima legge  
é tras locare il capoluogo del collegio 5 a lt r ime nti ve niamo 
sempre alla que s t ione che il collegio avre bbe dovuto r iu-
nirsi in T or r iglia per  fare lo spoglio dei voti dopo essersi 
r iun ito in Savignone per  la votazione, pe rchè la legge espres-
same nte dice che lo s poglio e la votazione s ia fatta nel 
capoluogo del colle gio. Qui in Savignone si radunava come 
sezione ed avrebbe dovuto radunarsi in T or r ig lia come col-
le gio, inconve nie nte grandis s imo, il qua le maggiorme nte di-
mos tra che la legge in ques ta par te non poteva impor re  
nessun obbligo preciso al Gove rno. 

Fon essendovi obbligo di specie a lcuna, e la conve nie nza 
essendo pe r fe ttame nte dal canto di T or r ig lia, il Gove rno ha 
cre duto di non mancare me nomame nte a quei r igua rdi che  
deve osservare verso la Came ra, e manando quel de c r e to; 
dico che non ha cre duto di mancare ai r iguardi dovuti a lla 
Came ra, pe rchè non si trattava d 'a lt ro che d 'un semplice  
r iguardo di pura conve nie nza, non e ra nessun obbligo che  
la Camera potesse impor r e, pe rchè se la Camera avesse vo-
luto inte rve nire essa stessa ad esercitare un pote re che è 
dato al pote re esecutivo, lo avrebbe us ur pa to; ed io credo 
che non sia l' inte nzione de lla Camera di comme tte re usur-
pazioni. 

Il Governo crede che ciascuno dei tre pote ri ha la sua mis-
s ione de te rmina la , che il buon accordo dei tre pote ri è 
sempre ut ile, è sempre necessar io, ma che appunto dal r i-
spe tto re c iproco de lle loro a t t r ibuzioni solo può nascere che  
Sa Cos tituzione s ia pure r is pe ttata da tut t i. 

io credo per  conseguenza che il Gove rno ha r ispe ttato i 
pr inc ip ii cos t ituziona li, e che è pe r fe ttame nte in re gola, e  
che que lla sua decis ione non può essere r iprova ta. 

P B A I C H I . Io pre ndo la parola per  aggiunge re a lcune  


